

# 習近平回信勉在俄華生：弘揚留學報國光榮傳統



■莫斯科大學外觀。  
資料圖片

香港文匯報訊 據央視新聞聯播報道，在新年來臨之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日給俄羅斯莫斯科大學的中國留學生回信，勉勵他們胸懷大志、刻苦學習、早日成才，並向所有海外學人致以節日問候。

習近平在回信中說，讀了來信，我很

高興，我從中讀出了祖國日益強大帶給你們的自豪之情，也感受到了海外學子們心向祖國、追求進步的強烈心聲。

## 「希望寄託在你們身上」

習近平指出，60年前，毛主席在你們學校接見中國留學生時曾深情地說，青年人「好像早晨八九點鐘的太陽，希望

寄託在你們身上」。青年一代有理想、有本領、有擔當，國家就有前途，民族就有希望。實現中華民族偉大復興的中國夢，離不開一代代青年的接力奮鬥。希望你們弘揚留學報國的光榮傳統，胸懷大志，刻苦學習，早日成長為可堪大任的優秀人才，把學到的本領奉獻給祖國和人民，讓青春之光閃耀在為夢想奮鬥的道路上。

1957年，毛澤東同志在莫斯科大學接見中國留學生時，發表了「希望寄託在你們身上」的著名講話。近日，莫斯科大學的中國留學生給習近平總書記寫信，匯報了結合毛主席當年講話學習黨的十九大精神的體會，表達了追求進步、報國為民的決心。

# 軍改到位

## 凌希任上海市委常委 韓曉東列河北省委常委

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央批准：凌希同志任上海市委委員、常委。這一正常的人事任命，引起了外界的廣泛關注。因為凌希現任中國人民解放軍上海警備區政委，少將軍銜。他進入上海市委常委名單，意味着自2016年11月地方省級黨委換屆以來，暫時退出常委行列的「戎裝常委」開始重新回歸。而在昨晚，河北日報新聞客戶端的報道稱，經中共中央批准，河北省軍區政委韓曉東同志任河北省委委員、常委。

### 「戎裝常委」回歸，此前已有預兆。

據北京日報公眾賬號「長安街知事」報道，12月5日，浙江省委書記車俊主持召開省浙江委理論學習中心組會議，浙江省軍區政委王新海在列。11月15日，

省級黨委換屆工作。加上尚未換屆的上海、天津和甘肅，無「戎裝常委」的省份已經達到了17個。請問省軍區領導今後都不進入省級黨委常委了嗎？

國防部發言人楊宇軍回應稱，省軍區主要領導沒有出現在新一屆省級黨委班子裡，主要是因為今明兩年正值軍隊調整改革。經綜合考慮，省軍區主要領導暫不參加所在省級黨委的換屆選舉，待相關改革到位後，再按規定增補進所在省級黨委班子。換屆前，各省級黨委常委的人數一般為13人，換屆後的人數多為12人，空餘的位置應是留待「戎裝常委」填補。

### 軍民溝通橋樑 地位十分重要

軍改之前，各省級軍區大多隸屬於7大軍區，例如江蘇省軍區隸屬於原南京軍區。軍改開始後，除已明確轉隸陸軍領導的新疆軍區、西藏軍區和北京衛戍區外，其餘28個省級軍區轉隸軍委國防動員部。

今年3月，中央軍委國防動員部部長盛斌表示，按照以往相關法律規定，省軍區系統是同級黨委的軍事部、地方政府的兵役機構、當地駐軍的協調機關。而新形勢下省軍區系統的職能使命是：應急應戰的指揮部、地方黨委的軍事部、後備力量的建設部、同級政府的兵役部、軍民融合的協調部。此番「戎裝常委」回歸，說明各軍區的領導關係和職能內容已基本理清，新的工作已按部就班開展。

十八大以來，軍民融合上升為中國國家戰略。當前和今後一個時期是軍民融合發展的戰略機遇期，也是軍民融合由初步融合向深度融合過渡、進而實現跨越發展的關鍵期。「戎裝常委」和各省級軍區作為溝通軍民的主要橋樑，地位十分重要。

(寧波的朱寶定、嘉興的王會能、麗水的范金華)此前就曾任所在地市委常委。

### 參與重大決策 協調軍地關係

「戎裝常委」又稱「軍方常委」，即各省級黨委領導班子內的委員擔任，主要作用為「加強地方與軍隊的溝通」。「戎裝常委」要出席地方的黨委常委會議，參與地方「重大事項的決策」、「負責協調軍、地關係，協助地方的經濟社會建設」等等。「戎裝常委」的歷史最早要追溯到上世紀50年代，因軍隊與地方溝通不暢，導致工作中出現一些問題。時任國防部長彭德懷遂提出，省軍區、軍分區等應受同級地方黨委領導，野戰軍和軍事院校，應有個別同志參加地方或臨時列席地方黨委會議，凡涉及到群眾利益的重要問題，必須提請地方黨委討論。

2016年11月開始，各省級黨委開始換屆，各省級軍區的領導不再進入常委序列。12月29日，在當年度國防部最後一次例行記者會上，有記者提問：今年有14個省區完成了

# 「戎裝常委」回歸

## 凌希任上海市委常委 韩曉東列河北省委常委

■ 中共中央批准凌希任上海市委常委及韓曉東任河北省委常委，意味著「戎裝常委」開始重新回歸。圖為解放軍今年3月參加在北京人民大會堂舉行的第十二屆全國人民代表大會第五次會議。 資料圖片



凌希小檔案

■ 凌希此前長期在原南京軍區工作，曾任福建省軍區海防12師政治部主任、廈門警備區政委、廈門市委常委、原第12集團軍副政委、原南京軍區政治部副主任等職。

■ 2011年7月晉升少將軍銜。

■ 軍改開始後，歷任東部戰區政治工作部副主任和上海警備區政委。

■ 2017年12月30日任上海市委委員、常委。

資料來源：長安街知事



韓曉東小檔案

男，漢族，1965年12月生，大學學歷。

■ 1986年8月入伍。歷任某基地助理工程師、工程師，站政治處主任、政治委員，某基地政治委員，原總政治部組織部青年局局長，某基地政治部主任等職。

■ 1990年10月入黨。

■ 2017年8月任河北省軍區政治委員。

■ 2017年12月任河北省委常委、省軍區政治委員。

■ 2017年12月30日任河北省委委員、常委。

資料來源：新華網

# 英雄烈士保護法草案 徵求公眾意見



■北京中學生在中國航空博物館緬懷先烈。 資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，英雄烈士保護法草案日前在中國人大網公佈並徵求社會公眾意見。剛閉幕的十二屆全國人大常委會第三十一次會議，首次審議《中華人民共和國英雄烈士保護法（草案）》。「草案」內容共30條，包括英雄烈士的歷史功勳、人民英雄紀念碑的法律地位、紀念緬懷英雄烈士活動、弘揚傳承英雄烈士精神、烈士褒揚和遺屬撫恤優

待、保護英雄烈士名譽榮譽等。

在2017年全國兩會上，有251人次全國人大代表、全國政協委員和一些群眾來信提出，建議通過立法加強英雄烈士保護。

據悉，「草案」公佈後，社會公眾可以通過中國人大網（www.npc.gov.cn）或寄信至全國人大常委會法制工作委員會提供意見。

其他固體廢物具體範圍的確定機制、城鄉污水集中處理場所的範圍、固體廢物排放量的計算、減徵環境保護稅的條件和標準，以及稅務機關和環境保護主管部門的協作機制等作了明確規定。

此外，《條例》明確，2003年1月2日由國務院公佈的《排污費徵收使用管理條例》同時廢止。

# 環境保護稅法實施條例元旦起施行

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強日前簽署國務院令，公佈《中華人民共和國環境保護稅法實施條例》（以下簡稱《條例》），自明日（2018年1月1日）起與環境保護稅法同步施行。

據了解，《中華人民共和國環境保護稅法》於2016年12月25日第十二屆全國人民代表大會常務委員會第二十五次會議通過，自2018年1月1日起施行。

《條例》對《環境保護稅稅目稅額表》中

# 追回8.8億扶貧資金 逾400人被查處

香港文匯報訊 據新華社報道，29日，中國財政部、國務院扶貧辦聯合發佈今年財政扶貧資金專項檢查結果，一批違法違規問題被查處，已追回被虛報冒領、擠佔挪用等扶貧資金7.3億元（人民幣，下同，約合8.8億港元），對231人追究黨紀政紀責任，通報及誠勉談話201人，移送司法機關14人。

2017年3到5月，財政部、國務院扶貧辦組織開展了財政扶貧資金專項檢查，重點檢查2015年和2016年中央財政專項扶貧資金以及中央專項彩票公益金支持貧困革命老區扶貧開發部分。

據財政部監督檢查局消息，此次檢查發現了一批違法違規問題，已進行了嚴肅處理。檢查數據顯示，中央財政4年來累計安排專項扶貧資金共1,961億元，年均增長達19.22%，2016年和2017年連續兩年每年新增200億元。

# 明日起升旗由解放軍鳴禮炮

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央日前批准，自2018年1月1日起，由人民解放軍擔負國旗護衛和禮炮鳴放任務。2018年1月1日7時36分，天安門廣場升國旗儀式，將首次由人民解放軍儀仗隊和軍樂團執行。據了解，多家中國主流媒體、網站將進行現場直播升國旗儀式。